“工匠精神”，职业教育的灵魂

质量之魂，存于匠心。工匠精神是一种深层次的文化形态，是一种职业态度和精神理念，需要在长期的价值激励中逐渐形成，需要源头的培育，而这种源头培育对高等职业教育来说责无旁贷。“工匠精神”应该成为职业教育的灵魂，成为接受职业教育的学生的价值追求、向往境界。
人文教育涵养工匠精神
一流的“中国工匠”，不仅要专注技艺，更要以人文教育铸匠魂、育匠心、追匠梦。
构建滋养工匠精神的价值体系。工匠精神蕴含的职业理念和价值取向与社会主义核心价值观内涵高度一致，不单要成为制造业的发展准则，也要成为高等职业院校校园文化的价值导向，通过搭建机制、创设平台，让敬业执着、吃苦耐劳、精益求精、勇于创新成为广大师生自觉的价值追求。
    培实滋养工匠精神的人文土壤。注重人文知识融通，积极搭建平台、营造氛围，引导师生在知识交汇中感受文化、拓宽视野；注重艺术文化熏陶，通过组建艺术社团、建设艺术长廊等，使校园真正成为消解躁动的文化空间；注重文化实践锤炼，搭建学生“自我教育、自我管理、自我服务”载体，引导学生在亲身参与中认识国情、了解社会。

课堂教学渗透工匠精神
课堂是育人的主阵地，将工匠精神渗透到专业教学教育中，真正使教学过程具有价值性、人文性和思想性，使学生在潜移默化中感受工匠精神。
    用严格的职业标准锤炼技能。在课程建设中充分融合企业用人标准、职业资格认证标准和专业教学标准，引导师生严格遵守专业标准规则，精益求精地完成教学与学习任务。注重适时开展行业人才需求调研与评价，实现教育教学与行业企业对接，在教学中培育工匠精神、锤炼技术技能。
    用丰富的教学实训磨炼意志。实训是职业院校实施教育教学的重要课堂，生产性实训基地建设是高职教育人才培养过程中的重要环节，应成为校企合作的重要内容。让学生在实训中直接了解企业对从业人员职业素养的要求，感知工匠精神的价值和内涵。
    用生动的思政课堂启发思想。突出高职学生认知行为特点，优化思政课堂内容，在课程教学中注意诠释传播工匠精神。开展大家名师、企业专家、优秀校友进课堂活动，用他们的亲身经历来说服学生、感染学生、启发学生、引领学生。

技能比武磨炼工匠精神
技能竞赛是提升学生技能水平的重要手段，坚持以赛促学、以赛促教，引导学生在参与技能大赛中磨炼工匠精神。
    从创新人才培养模式上搭建学生提升技能的平台。在人才培养模式上紧扣高职学生实际，创新课程体系设置和考核方式，实施理论考试与技能测试相结合、考试成绩与比赛成绩相对接，引导学生在真正学习掌握技能过程中完成学业。
    从丰富专业社团文化上激发学生提升技能的热情。专业社团和协会是学生学习、发挥一技之长的“第二课堂”，也是学生最乐于参与的文化活动。高职院校要指导组建丰富多彩的学生专业协会或社团，配备专业指导老师，给予活动经费支持，提供必要活动场所，组织学生开展各类技能竞赛，训赛结合提升学生技能素质，激发学习技能热情，在集训、参赛过程中锻造、体验工匠精神。
    
典型示范引领工匠精神
榜样和典型的力量是无穷的，“大国工匠”身上不仅传递着执着专注、精益求精、敬业坚守等品质，更承载着中华民族的精神财富和优秀文化品格，体现着对职业的认同、责任和使命，应该成为当代高职学生的价值追求和时代标杆。
    重视培育选树。典型需要深厚的土壤滋养，需要个人的砥砺磨炼，更需要慧眼识才，要紧紧抓住工匠精神的本质与内涵，从不同侧面、不同角度、不同群体中发现遴选、培育选树，既要选树品格的榜样，也要培育技术的能手，形成群星灿烂的良好格局。
    重视挖掘内涵。典型的品质体现在行为之中，也蕴含在思想深处，需要深入挖掘。既要注重其个性特征，也要集中揭示带有普遍规律和指导意义的事迹；要注重其人物的审美价值即典型个体内心世界的美，也要重视其社会价值，提升社会认知度，增进师生对典型的认识和理解。
    注重宣传展示。利用好各类宣传阵地和宣传手段，讲好典型的真实故事、传播好典型的精神品格，通过生动案例感染师生、引导师生。同时，还要通过实物展示，如“工匠精神”陈列馆等，展示师生的科研和技能作品、社团成果、影像资料等，让师生在鲜活的案例、作品中体会、感知工匠精神。

长效机制护航工匠精神
厚植工匠文化，需要以制度为保障。工匠精神要成为劳动者的价值取向和行为自觉，关键是其背后要有一套完整的工匠制度。高职院校培育工匠精神亟须新的人才培养理念，强化顶层设计，建立长效机制。
构建有利于培养中国工匠的育人模式。德国的工业从业者为什么会拥有高职业素养、极具工匠精神？主要归因于德国的职业教育体系。高职院校要紧扣职业教育特别是高职人才培养的内在规律，科学把握工匠精神对于职业教育的价值，积极推进人才培养模式、专业课程建设、教育方式方法的改革创新，把工匠精神有机地融入教学安排、产教整合、技能提升之中，着力构建以培育工匠精神为内核的人才培养模式。
    形成有利于厚植工匠文化的思政体系。工匠精神是职业教育“立德树人”的特征和灵魂，要将工匠精神融入社会主义核心价值观、中华优秀文化、社会主义先进文化的教育，作为党课、团课、主题班会的重要内容，使弘扬工匠精神成为师生的文化自觉；注重用工匠精神引领校风、学风，鼓励学生端正学风、严谨治学，在刻苦学习中确立科学精神、锤炼品德情操。
    建立有利于培育工匠精神的评价机制。考核评价机制是导向。从教育主管部门看，要将工匠精神培育纳入高等职业院校人才培养水平评估的重要指标，以培养造就“中国工匠”为目标，引导学校深化人才培养模式改革，切实提升人才培养质量；从学校层面看，要创新教师考核评价机制，教师参与指导学生参与各种专业社团活动、专业技能比赛的工作量和成绩应该列为教师绩效工资考核和教师职称评定的重要指标。
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