弘扬中国非遗文化 促进学校文化建设
——写在中央美术学院附属实验学校成立一周年之际
    中央美术学院附属实验学校2018年6月1日正式揭牌成立，现在已整整一年了。在中央美术学院领导下和北京市朝阳区教育部门的密切配合下，一年里学校取得了长足发展，由一址增加到四址。办学规模逐步扩大，招生质量明显提升，美术课程建设不断完善，教育教学质量快速提高，美术办学特色更加鲜明。尤其学校非常重视文化建设，成为北京市学校文化建设示范学校。在“以人为本，促进师生可持续发展”的核心办学理念统领下，大力弘扬社会主义核心价值观，以“尚美文化”为主题，着力彰显美术办学特色，使学校文化建设同办学特色有机融合在一起。其中中华优秀传统文化中劳动人民创造的非物质文化遗产，给学校文化建设提供了汲取不尽的营养。中国非遗文化蕴含着崇高的民族精神和深厚的审美价值，是学校文化建设的可靠根基，尤其在学校美育目标的实现、环境文化的建设和课程文化的建构上，具有丰富的教育内容和支撑性的美育价值。

    学校文化建设为实现学校的办学目标，彰显办学特色服务，是一所学校总体办学品质、教育水平的综合体现，关系到学校整体发展和全体师生共同利益，紧密结合学校特色进行学校文化建设，是学校建设与发展的重要工程。中华优秀传统文化是学校文化建设的可靠根基，而非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分和集中体现。因此，在中国非物质文化遗产视域下，结合学校美术特色，以非物质文化遗产中的美术和工艺部分为载体，将非物质文化遗产传承引入学校文化建设有利于学校吸收传统文化中的精华，积淀深厚的文化传统，来构建独具特色的学校文化，是中央美术学院附属实验学校一直极力追求的文化建设目标。

    非遗文化传承与美术特色学校文化的有机统一

    中华民族5000年的文明发展史，源远流长、灿若繁星。我们祖先以卓越的才华和杰出的智慧，在不断的劳动生产实践中，创造了灿烂的中华文明，为中华民族和全人类留下了宝贵的文化传承和物质财富，尤其是非物质文化遗产更是耀眼多姿。但随着历史的变迁和岁月的流逝，很多人类创造的文明也在逐渐地消失。如今，无论是联合国教科文组织，还是中国政府部门及各级地方政府部门均已认识到保护人类文明的迫切和重要，并付诸实际行动，全力保护人类祖先留下来的财富和文明，纷纷遴选和公布各级文化遗产保护项目。到目前为止，中国是受保护的世界非物质文化遗产项目最多的国家。

    非物质文化遗产不仅承载着中国传统文化，蕴含着民族精神，而且其中的各种民间艺术和各种传统手工艺技能也蕴含着较高的审美价值。透过非物质文化遗产的发展史、艺术史、审美史，汲取厚重的文化历史营养，有利于学生加深对非物质文化遗产的了解和认识，激发学生对非物质文化遗产的兴趣，并不断开启学生心智，丰富学生心灵。同时非物质文化遗产中蕴含的审美意识和理想追求有助于触发学生美的意识以及提升学生对美的理解，从而提升学生艺术审美水平。所以非物质文化遗产的审美思想和美术特色教育的美育目标有着天然的联系。

    非物质文化遗产是中华优秀传统文化的传承和积淀。我们在充分认识非物质文化遗产传承和学校文化建设重要意义的基础上，挖掘利用非物质文化遗产和学校资源的共同优势，围绕学校办学理念、办学目标和办学特色，集思广益，制定独具本校特色的校园文化建设的总体设想、思路以及具体建设方案，并在实际工作实践中，逐渐形成完整的以“尚美文化”为主题的学校文化建设体系，建设有品位、有生命力的学校文化。这既是规范学校办学行为，形成学校独特人文氛围的重要载体，也是给师生们创设适应发展的知识空间、活动空间和成长空间，是在学校建设和管理中的重中之重的大事。

    中央美术学院附属实验学校文化建设的指导思想是在学校“以人为本，促进师生可持续发展”的核心办学理念的统领下，继承中华优秀传统文化，大力弘扬社会主义核心价值观，以“尚美文化”即“崇尚美、创造美、认知美、享受美”为主题，着力彰显学校的办学特色，并使学校文化建设同办学特色有机融合在一起，致力于打造一个人文和谐的学校文化氛围。使学校文化建设以学校物质文化为基石、制度文化为屋架、行为文化为砖瓦、精神文化为砥柱的思路，形成文化层次多样的立体的学校文化建设体系。学校文化建设是办学理念的综合体现，是一个相互关联的完整体系。教育理念是学校文化建设的理性前提，社会的进步需要我们在继承传统文化的基础上，用一种新的教育观来审视这个时代的学校文化，这是教育发展的趋势和时代的要求。学校文化建设体系的基本核心就是教师和学生所追求的价值观与取向，并把它融入到学校文化建设活动的各个层面，由此构成学校以“美术+美育”为核心的“尚美文化”体系的外延，即“崇尚美”的学校精神文化、“创造美”的学校行为文化、“认知美”的学校制度文化、“享受美”的学校物质文化等，形成一个具有学校特色的相辅相成的完整体系，内部组成有机契合，来实现“以文化人”的境界与文化建设的目标。

    非遗文化美学精神传承助推学校美育目标的实现

    中华优秀传统文化中很多思想理念和道德规范，不论过去还是现在，都有其永不褪色的价值。我们要结合新的时代条件传承和弘扬中华优秀传统文化，传承和弘扬中华美学精神。中华优秀传统文化的美学精神其中一个重要的传承载体就是非物质文化遗产。学校的文化建设只有在继承优秀传统文化的基础上与当代多元文化进行融合，才能创造出优秀的学校文化。中华优秀传统文化是学校文化建设的根基，非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分，将非物质文化遗产传承引入学校文化建设，有利于学校借鉴传统文化，积淀深厚的文化根基，构建独具特色的学校文化。所以，将非物质文化遗产引入学校文化建设具有极其重要的美育价值和美学意义。

    在经济全球化和多元文化大潮不断冲击下，我们的中小学校园内，学生的审美标准在倾斜，审美能力在弱化。建设优秀传统文化传承体系，弘扬中华优秀传统文化在学校文化建设中则显得极其重要，也是中小学教育必须肩负的责任。非物质文化遗产中蕴含的重要精神品质和审美意识通过教育传承，可以潜移默化地影响学生的精神品格，提升学生的审美水平。非物质文化遗产的产生和创造，体现了广大劳动人民对美的追求和向往，对勤劳勇敢品质的赞扬和歌颂，彰显了劳动人民勤劳勇敢、自强不息、勇于创新的民族精神。这些民族精神和文化品格，通过教育可以逐渐内化为学生自身的修养，形成其内在的精神品格，有助于学生树立正确的价值观念，培养他们美好的品德和优秀品格。

    人们习惯把我们的教育分为德育、智育、体育、美育和劳动技术教育，其中的美育即审美教育是学校教育的组成部分，也是素质教育的重要内容。学生道德品质的养成、正确世界观的形成以及审美能力正确导向的促成，都与学生对美的认知和评价密切相关。审美教育可以使学生树立具有正能量的审美观念，提升发现美、认知美、创造美的能力和对日常生活中美丑善恶正确评价观。因此，美育是培养学生全面发展的需要，有了美育才是全面发展的教育，更准确地说，没有美育的教育是不完整的教育,没有审美能力的人也不是全面发展的人。作为美术特色学校，加强美育，在学校文化建设过程中重视美育，在中华传统文化中传承美育，是十分重要的。学校文化建设，就是要培养好学生正确的审美情趣与鉴别能力，真正促进学生积极主动学习美术和激发学生对美术的发自内心的热爱，使我们的学生在审美意识和审美能力逐步积淀的基础上，逐步把感性认识提高到理性认识，发现并运用美的规律，产生判断美、评价美、表现美和创造美的欲望与行为，致力于追求崇高的审美理想。

    中央美术学院附属实验学校着力打造“尚美文化”体系，在学校精神文化、行为文化、制度文化和物质文化等方面，进行美育思考和实践。走进学校，灰墙红窗，古朴典雅。楼内，各式各样的非物质文化遗产琳琅满目，仿佛进入了一个博物馆。楼房的每一层都集中展示一种非物质文化遗产：北京的景泰蓝、山东潍坊的风筝、黑龙江赫哲族传统鱼皮画、天津的杨柳青年画、陕西的皮影……17种400多件非物质文化遗产中，大多数作品出自大师之手。学校在此基础上编写出校本教材《中国传统工艺美术选粹》，让每一名师生都能了解非物质文化遗产的传承意义和其无尽的艺术魅力。让学校文化育人，让学生近距离欣赏这些大师的作品，与大师进行心灵对话，直接感知和体会美的魅力。学校营造环境育人的整体艺术氛围，使整个校园充满浓郁的中国传统文化气息，提高师生艺术鉴赏力，全方位启发师生艺术创造思维，成为学校美术特色课程和审美教育的有效载体。在开展美术教育的过程中，学校师生对美的认识深化了，越来越多的师生爱上了美术、喜欢上了美术。在学习美术、感知美育的过程中，学校师生的修养提升了，也逐渐养成了良好的品德和行为习惯，对真善美的理解和判断能力也增强了，并把学习美术的积极性迁移到了其他学科中，学习传统文化的兴趣和民族自信心大大提高，综合素养得到了全面提升。

    学校环境文化建设中的非遗文化传承与魅力

    中央美术学院附属实验学校是北京市朝阳区教育部门和中央美术学院合作成立的、由中央美术学院承办的十二年一贯制公立美术特色示范学校和中小学素质教育示范学校。作为北京市艺术教育特色学校、北京市学校文化建设示范学校，更强烈地感受到中国传统非物质文化遗产的杰出和伟大，也清醒地认识到自己有传承的义务和宣传的责任。学校在确定环境文化建设的总体设想时，就定位于：“学校建筑的建设和改造、学校文化的构思和设计，既能体现历史文化古都北京的悠久色彩、中华民族优秀传统文化艺术，又能展现央美实验的办学理念和特色风格。”同时建设主题确定为“古朴·经典·和谐·精彩”。此主题与设想是在学校办学理念的统领下，着力彰显央美实验的办学特色，并使学校文化建设特色同办学特色有机融合。其中多姿多彩、内涵丰富的非物质文化遗产中的传统民间艺术会为“十二年一贯制的办学体制”中不同年龄段的学生提供具有丰富的故事性和连续性的教育素材；优秀传统文化中劳动人民创造的多种非物质文化遗产，会使“美术特色的艺术教育”从中汲取不尽的营养；“只有民族的，才是世界的”设计理念，会使学校放眼全世界，真正成为具有吸引力的“国际化的开放式的校园”。浩瀚久远的中华5000年的文明史中，瑰丽辉煌的文化艺术，是学校校园文化建设取之不尽、用之不竭的资源宝库。把学校的物质环境和人文环境有机结合起来，把中华传统文化和世界现代文明有机结合起来，形成具有学校特色的环境文化。 

    中央美术学院附属实验学校一直在坚持学校文化建设的课堂教育主渠道的同时，坚持“管理育人、服务育人、环境育人”的原则，全方位营造学校文化建设的良好氛围。按照学校文化建设的总体方案，把校园环境建设同特色建设及示范学校创建紧密结合起来，突出美术特色品牌化校园的环境独特性和示范性，在现有的基础上，进一步营造环境育人的整体艺术氛围，使整个校园充满浓郁的中华优秀传统文化气息，提高教师艺术鉴赏力，全方位启发师生艺术创造思维，使之成为学校文化建设的有效烘托和载体。其中，学校以非物质文化遗产作为走廊文化的主要载体，从已被列为世界和中国政府部门及地方政府部门保护项目的工艺美术类别中，精选出具有代表性的17个项目，如剪纸、皮影、脸谱、蜀绣、漆画等共400余件传承人或大师的作品，展示于学校各栋建筑走廊之中，成为支撑校园文化的亮丽风景线，也被北京市联合国教科文组织协会命名为“非物质文化遗产传承教育博物馆”。在展示的过程中，能真切地感受到全校师生对它们的喜爱、尊重和敬畏，也能真切地体会到中华民族传统工艺美术文化的博大精深和摄人心魄。它不仅烘托出作为美术特色学校的强烈的艺术氛围，更主要的是，它能使全校师生感受到，我们祖先在漫长的文明发展史上，所创造出来的灿烂辉煌的文明成就，以及给我们后代人带来的民族自豪感和自信心。

[bookmark: _GoBack]    学校课程文化建设中的非遗文化载体与支撑

    学校的所有工作都应该围绕课程建设和学生发展而进行。美术特色课程的建构就是以推进素质教育和审美情趣为宗旨，以学科教学和美育功能相融合为突破口，促进教师不仅在教学形式、教学方法上有创新和发展，还需要在教学理念和美育意识上有巨大转变。美术特色课程的美育建构将会推动学校的教学改革，提升学校的综合实力，同时也会弘扬传统文化中所蕴含的真善美，成为学校精神特质的一部分，并实现审美教育的目标。在学校课程文化的价值取向上，明确课程文化要体现民族性和时代性。非物质文化遗产作为传统文化的重要组成部分，蕴含着丰富的教育内容和教育价值。从非物质文化遗产中选取具有价值的课程内容，开发独具地方特色的校本课程。学校加大科研力度，促进特色内涵发展，以科研课题的形式，打造精品课程，完善三类特色课程体系建设，即专业必修课、专业选修课、拓展课，使学校特色课程形成必修与选修、考试与训练、固定与灵活、专业与非专业相结合的科学的特色课程体系，为实现美育目标奠定坚实的科学的特色课程体系。美术特色学校不仅要有特色的办学理念、办学模式和办学成果，更应有特色美术课程，形成素质教育统帅下的贯穿审美教育的课程、教材、教法模式，并在教学实践中不断发展和完善学校的课程体系和课程建设。

    在美术课程体系建构过程中，首先要寻求到理想的参照系和支撑点，通过广泛的交流、阅读和调研，开展对外交流，进行深入的课程比较研究，精心筛选出适合自己学校的多种参照系，将自己学校课程体系建设的实际置于广阔的素质教育的视野中加以审视。美国当代著名发展心理学家加德纳的“多元智能理论”会对我们构建美术特色课程体系提供一个很好的思想和理论基础，使我们更多地从教育的角度来认识美术课程，而不是从美术的角度来看待美术教育，这样才会更多地从促进学生发展的角度来组织课程内容，淡化学科中心，关注课程的综合性和多样性。而美术课程体系建构的理想支撑点就是博大精深的中华优秀传统文化，其中非物质文化遗产是其最好的体现，尤其是其中所蕴含的美学精神，值得发扬光大和继承，成为课程建构的有力支撑。 

    为了使非物质文化遗产在学校文化建设和课程建设中发挥更大的效益，真正地发挥环境育人的作用，学校把所展示的传统工艺美术作品加以更为详尽的介绍，编写成为一本图文并茂的校本教材《中国传统工艺美术选粹》，并已由教育科学出版社正式出版，让每一名师生都能了解非物质文化遗产的传承意义和其无尽的艺术魅力，能够深刻地体会到我们每一个中华儿女都应该去传承并发扬光大之。我们希望以此为契机和载体，调动更多教师和莘莘学子了解优秀传统文化、学习优秀传统文化、尊重优秀传统文化的文化意识和民族自觉。同时学校充分利用学校与社会的资源，开设门类丰富的特色校本课程和社团。学校各类社团深受非遗文化熏陶，国画社团、版画社团、油画社团、服装社团、陶艺社团、书法社团、绘本画社团和风景画社团等20多个美术类社团，在传承基础上创新发展，既丰富了学生的文化生活，培养了学生的兴趣和爱好，同时也提高了学生的审美意识，对于继承中华优秀传统文化、弘扬优秀传统文化的美学精神发挥了积极作用。尤其是吸引一大批学生喜欢美术，立志将来从事美术创作、艺术设计和文化创意行业，使得这些学生每年报考艺术院校或高校艺术类专业的高考本科录取率都在90%以上。学校的“美术特色学校理论建构与实践研究”成果已由国家级别出版社出版，不但使学校形成了独具特色的美术特色管理、教学、教研模式，也填补了国内空白。

    学校自2002年开设美术特色课程以来，逐渐形成了“以美术校本课程和美术社团为载体，以美术必修课程和选修课程为基础，以美术创作和展示为高级形式”的完整美术特色课程体系。仅近3年就有600余人次的学生在国家级别各类美术等艺术类竞赛中获奖，并连续9年获得教育部门艺术委员会颁发的全国集体组织奖。更为主要的是，学校着力打造美术精品课程，完善美术课程体系，使美术课程优势成为学校审美教育的优质特色资源，成为全校师生的共同财富，形成了“人人参与、个个受益”的全员美术教育的良好局面。多年来致力于美术特色课程体系的建设，让美术不仅服务于学生升学的需要，更服务于学生发展和审美的需要。学校不仅为美术特长生提供了一个发展平台，更是为普通师生提供了一个触摸美术、理解美术、欣赏美术的舞台。美术课程让审美教育找到了合适的“支点”，促进了学生的个性发展，也带动了学校的特色发展，真正实现了从“小美术升学意识”到“大美育教育观念”的根本转变。美术课程多年来一直是学校的优势学科。美术被称为视觉艺术，它以自身特有的手段——点、线、面、形、体、色等造型因素，运用各种不同的工具和材料，依托中华优秀传统文化的深厚积淀，构成各种形式的美，并通过人的视觉感官，形象地传导于欣赏者的大脑，作用于欣赏者的心灵，激发欣赏者对真善美的向往、对假恶丑的憎恶，是富有感染力的、直观的审美教育载体。

    （中央美术学院附属实验学校校长 姜源）


