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首先要说明一下，所谓“转型”并不是急转弯，而是历史发展的一种新要求、新趋势；“转型” 也不是空穴来风的臆想，而是长期发展变化因素的积累，孕育着跃上一个新台阶。 为什么现在提出“教师培训的历史转型”这个命题？因为世界变了。 
首先，社会变了。从农业文明到工业文明，再到信息文明，带来了知识本位、创新驱动的新时代。互联网、云技术、大数据、移动通讯、智能机器，深刻改变着人类的生产方式、生活方式、交往方式和情感方式，一个虚拟世界影响并逐步控制实体世界的全新时代展现在我们面前。这种巨变，毫无疑问将深刻改变人类的学习方式和教育方式，将对人才培养、教师培养提出新的要求。  
其次，学生变了。现在的学生是伴随着互联网成长的一代，互联网思维、互联网交友、互联网购物、互联网语言，还有日益形成的互联网价值观。从成人的眼光看，现在的孩子越来越看不懂；从孩子的眼光看，成人越来越落伍。如果我们想用自己成长的经历来理解、比照、揣摩新生代，想用我们的传统习惯去改变他们，那一定会无功而返。如果我们不能学会与学生共处，教师的优势、教育的功能就难以发挥出来。 
再次，家长变了。我国现在已全面普及了义务教育，高中普及率已近90%，高等教育的普及率已近 50%。这意味着什么？意味着新生代家长有一半以上将具有高等教育文凭，售货员、快递员、清洁工等职业，过去都是无学历人员，以后可能都是大学毕业生。家长对孩子的期望发生了重要变化。以前，家长说：“我们把孩子交给老师了，请严加管教。”甚至会说：“孩子交给你，要打要骂随你便”。 现在的家长有自己对教育的理解，有很高的教育期望，有很强的维权意识。如果我们对家长的这种巨大变化没有敏锐感悟的话，学校、教师与家长、社会就会经常处于冲突之中。 
基于这样的情况，教师不能不变。 教师要改变，教师培训的重要性也就空前凸现。我国有一千五百多万中小学教师，他们是我国教育工作的中坚力量。这个队伍大部分是互联网未曾到来之前成长起来的，思想、观念、知识、技能有相当一部分与网络时代不匹配。我们不能期望通过人员的更新来改变这种状态，而只能期待通过继续教育来提高这支队伍的素质。 
1999年，教育部启动了“园丁工程”，2000年建立了教师资格证书制度，这几年又开展了“国培计划”“扶贫计划”等，取得了巨大成效。但相对于时代发展的要求来说，我国教师培训工作的总体特点，依然是数量型、学历提升型、学科知识补偿型，教师培训的实效亟待提高。“十三五” 以及今后更长时间加强教师队伍建设的一个重要方面，就是总结教师培训的经验，提高教师培训的水平和效益。

教师教育一体化
1
师范教育在我国已经有一百多年的历史了，建国后，为了保证教师队伍的稳定，实行了定向招生、定向培养、定向分配的政策，形成了稳定的、封闭的教师体系。
20世纪90年代后期，提出了建立开放的师范教育体系的思路，与此同时，教师培训的力度也不断加大。2001年，在教育部文件中，第一次提出了“教师教育”的概念，力图打通教师培养和教师培训的联系，一个开放的教师教育体系逐渐建立起来。
但教师培养与培训，在体制、管理上，在课程设置、师资队伍、教学安排上，并没有真正实现一体化，总体上说还是“两张皮”，培训水平和培养水平倒挂的现象一直未能解决。
需要从国家层面、体制层面，改革教师培养与培训的机构设置、队伍建设、管理办法，实现教师教育课程、教学的一体化，以切实提高教师培训质量。

培训内容专业化
2
教师不仅是有知识的人，而且是会教人的人，教师不是教知识，而是教人学知识；教师不仅教人学知识，而且教人做人，是教书育人。这需要有专门的知识和能力，需要专门的培养培训办法。
然而，对此我们并没有真正重视起来，在有关教师队伍建设的文件中，很少专门强调教师的专业性和专业发展。比如，我们历来十分强调师德建设，但都是从伦理道德的角度提出的要求——爱国守法、爱岗敬业、关爱学生、教书育人、为人师表、终身学习，这自然没错，但对师德的理解并没有真正体现它的特殊性、专业性。
要讲爱孩子，没有比父母更爱孩子的了，但母女反目、父子成仇的事情常有发生，关键在于他们不懂教育，不懂如何去爱。学生时期是一个人一生可塑性最强的时期，教师对学生发展的责任绝不仅仅是一般意义上的道德责任， 而在于运用他的专业能力和智慧促进学生爱学习、爱同学、爱生活，愉快健康成长。
一直以来，我们沿用的是学校教育的思维方法和工作方法来从事教师培训的工作，没有把教师培训看作是一个和学校教育不一样的特殊活动。这两种教育的质量标准、课程设置、评价手段、对培训者的素质要求，以及相应的培训形式、手段、 渠道都是不一样的。我们对于这个问题的研究，远远落后于对学校教育的研究水平。
真正把教师培训作为一个专业来研究，确实还有很大的空间。我们也研究制定了很多的校长、教师培训的标准和培训者的标准，这方面不是空白，但只能说才走出了第一步。一个标准的制定，需要在理论和实践中反复修改磨合和上下沟通实践，而不是一批学者、一个文件就能解决的。
一个好的教师不一定是好的培训者，一个好的官员也不一定是好的培训者。培训者的对象是有教育经验和教育素养的教师，对于这样一个高知识、高文化、有经验的人群， 怎样来进行提升性的培训？任重而道远。

培训策略个性化
3
教师培训制度在我国已有几十年了，这一制度对不断提高教师水平发挥了不可替代的作用。但长期以来，培训都是标准化、统一性的，如果今天继续沿用过去的培训模式，就会严重不适应教师发展的要求。
事实上，虽然我们投入了大量的精力和经费，但教师培训受欢迎的程度并不高。管理者想出了很多办法保证教师培训的出勤率，最常用的办法就是点名，但往往成了“猫鼠游戏”。究其原因，不是“我要培训”，而是“要我培训”，供需失配。
怎样变“要我培训”变为“我要培训” 呢，关键是要满足教师成长个性化的需求， 以受训者为本，进行供给侧的改革。教师的学龄、教龄、学科背景不一样，成长经历、受教育环境不一样，在不同的学校中，文化状态、精神状态不一样，而且，每个教师对自己的期望、追求也不一样。存在这样一系列的不同，通过大班制的培训来解决教师的需求问题，实在是勉为其难。  
教师教育一定要走量身定制的道路，以学定教，而非以教定学。 

培训手段信息化
4
以互联网为核心的现代信息技术从各个方面改变着学习和教育的面貌，有效提高着教育的效能。
一是为教育提供了海量的资源，构成了声音、色彩、动态的立体画面；二是突破了学习的固有时空限制，为任何时间、任何地点、学习任何内容创造了条件；三是提供了互动的平台，大大超出了课堂内师生间的交流，形成了虚拟的交流社区；四是改进了管理的模式，线上线下结合，统一化与个别化结合，集中与分散结合，更加灵活多样；五是创新了学习的方法，各种学习软件不断涌现，远程学习常态化。
从我们现在了解到的信息来看，教师最活跃的领域是在他的网络社区空间。这个空间，是一个人人可以发言、没有等级、没有高下、不分学术资历的区域，这是一个激动人心的地方。充分发挥互动社区的功能，可能是教师培训最值得利用的一个空间。 

培训基地校本化
5
教师培训专业化、个性化、超越学科的综合素养的养成，以及信息技术的利用，大多数是要在学校里实现的。校本研修也许是教师培训最有效的方式。教与学结合在一起，理论与实践结合在一起，工作与进修结合在一起，专业发展与环境建设结合在一起，所以受到普遍欢迎。
关于校本研修需要强调两点：第一，要以学校为基础，结合学校的功能现状和实际需要进行；第二，要通过个人的反思、同伴的互助、专家的引领相结合，来实现校本研修的高质量。值得注意的是，校本研究需要有专门的制度和机制，需要有系统的考核和反馈以及不断的改进，否则，校本研修可能演变为本校研修，成为低水平的重复。 
教师培训的重要性从来没有像今天这样显得突出和迫切，教师培训改革创新的重要性也从来没有像今天这样突出和迫切。
篡改一下陆游的诗：纸上议论终觉浅，绝知此事要躬行。 
