优质高职建设的四个切入点
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　　优质校建设被视为高职院校的“双一流”。按照省级统筹的要求，各地纷纷按下“快进键”，陆续启动实施了优质高职院校建设计划，同时，经过竞争择优、重新洗牌，一批新发展起来的非原示范性高职院校也加入了这个行列。新战略、新平台、新成员，优质校要适应发展和需求的深刻变化，发挥创新发展的“先锋队”作用，推动我国高职教育发展达到新高度。
创新发展的格局之变：举起三面旗
　　创新发展是优质校建设的“主旋律”，创新的驱动力来自经济社会发展变迁对高职教育整体功能提升提出的更高要求。优质校建设要从“自弹自唱”向“同频共振”转变，以“跳出教育看教育”的大视野推动创新发展。创新发展关键是要树起三面旗帜，一是服务国家战略的旗帜，把对接和服务“互联网+”、中国制造2025、“一带一路”、创新创业等国家战略作为创新发展的“指南针”，赋予优质校建设鲜明的时代性和应有的战略高度。二是促进学生全面发展的旗帜，把立德树人、学生中心、多元发展等作为把握创新发展方向的“定海神针”，向学生精准供给优质教学资源，彰显优质校培养杰出技术技能人才的育人追求。三是坚持区域特色的旗帜，要把创新发展根植于一个区域产业发展的土壤，坚持在区域产业发展特色的基础上进行“固本培元”，确立自身独特的发展定位和特色。

专业转型的方式之变：串起三个环
　　专业是优质校建设的“压舱石”，优质校建设要在专业转型上做到“春江水暖鸭先知”，将专业设置、培养方式、课堂教学三个环节的转型与改革串接起来“壮筋续骨”，实现优质人才培养的目标。第一环是专业设置的转型，采取专业方向、课程模块、拓展课程等灵活方式对接新领域、新岗位，使传统专业“老树开新枝”。以优势特色专业群建设为引领，从专业的“单打独斗”走向专业“抱团”，推动专业集群发展，面向产业链建立人才供给优势。第二环是培养方式的转型，从学校“主阵地”到校企“双课堂”，从关注学生就业到促进学生多元发展，着重在现代学徒制、创新创业教育、职业技能与职业素养的并重培养等方面，探索校企协同育人和分层分类培养上的新途径，建立健全企业多元参与、学生个性发展的培养机制。第三环是课堂教学的转型，深化以课堂为中心的教学改革，将行动导向的教学推向普及化，促进第一、第二课堂的融合，打造具有职业氛围的教学环境；从信息化教学资源建设走向资源应用，拓展“互联网+”的课堂空间，努力构建优质高效课堂。

产教融合的生态之变：架起三座桥
　　产教融合是优质校建设的“新利器”，产教融合推动教育教学改革和办学环境的升级与优化。优质校建设要坚持产教融合的主线，推动校企合作从单一走向多元，搭建起更加高端、共享、灵活的产教融合平台，在产业与教育、学校与企业之间架起一座桥梁，形成“产中有教、教中有产”的新生态。一是架起校企资源共享的桥梁，积极探索现代职教集团、混合所有制等更为深化和灵活的载体与机制，通过共建共享整合各方资源，从“为我所用”到“水乳交融”，推动产教融合向一体化机制转变；加强与行业高端企业、骨干企业合作，瞄准产业发展的“风向标”，搭建高端项目牵引的产教融合公共实践基地，推动产教融合向高端平台转变，为学校融入产业发展、企业参与人才培养架起桥梁。二是架起技术技能积累与服务的桥梁，把技术技能积累与服务作为产教融合的重要支撑和延伸，打造高水平的研发中心、高层次的协同创新中心和高品质的培训中心，努力成为区域协同创新和社会培训新高地。三是架起携手“走出去”企业的桥梁，“一带一路”战略加快了企业“走出去”的步伐，优质校建设要积极担负起为区域企业“走出去”提供智力支持的重大使命，让校企合作从国内走向海外，与率先“走出去”的企业、驻外商会、中介机构等合作。

内部治理的氛围之变：织起三张网
[bookmark: _GoBack]　　内部治理是优质校建设的“软实力”，优质校建设要找准职业院校内部治理的“痛点”，敢于“拆藩篱”，从规范管理走向开放治理，重点在制度建设、队伍管理等方面编织起治理网络，形成引导和激励创新发展的有效机制。一是织起制度之网。高度重视制度自身的“吐故纳新”，将优质校建设的改革创新活动转化为工作流程的再造和制度创新，将更具顶层设计、更以人为本的政策、更管用的措施充实到学校制度中。二是织起队伍之网。要探索专才特聘、柔性引才、离职创业岗、双岗双薪等人才引进和管理机制，从根本上持续激发教师这一创新主体开展创新活动的内生动力。三是织起文化之网。将优质校建设作为干事业、谋发展的“大熔炉”，凝练形成优质校建设的精神文化。
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