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“学徒制”是一种以职业实践为中心组织教学的古老职教方式，由于十分契合职业技能培养的需要，被世界各国广泛采用。“现代学徒制”则是指二战之后，一些发达资本主义国家将传统学徒制与现代学校教育结合，探索出的学徒制的现代实现形式。概言之，“现代学徒制”是一种从企业主体出发，向学校教育延伸以实现企校合作、工学结合的高技能人才培养方式；是在政府政策引导下，将企业内的“学徒培训”，与现代学校教育相结合，推动“职业教育主动服务当前经济社会发展要求”的职教制度创新。现代学徒制在与不同国家职业教育制度和社会文化背景中，呈现出各不相同的特点和效果。在“重学轻术”思想根深蒂固，崇尚技能文化尚待形成的中国，处于创始阶段的高职教育现代学徒制面临独特的困境，广东省在构建中国特色现代学徒制方面进行了积极探索。
一、现代学徒制的意义
数据显示，2016年全国高等职业院校1 359所，占普通本专科院校总数的52.4%，占据高等教育的半壁江山，承担引领职业教育发展的重任。但毕竟办学时间不长，办学水平还亟待提高，如学校技能教育水平不高、课程和教学内容与行业企业要求脱节、专业教学标准和人才质量标准不健全、教师技术技能水平有待提高等，此外，高职院校社会服务能力不强，尤其是科技成果转化、技术服务能力还非常薄弱。高职院校为经济社会发展提供人才支持和智力支撑是其最基本、最主要的职能，在高职教育领域推行现代学徒制改革，对于推动学校融入行业和企业，促进初始阶段的高职教育走上“转型升级”的发展轨道，彰显职业教育办学规律，有着特殊的意义和价值。
（一）现代学徒制是“校企合作”向“产教融合”升级的制度牵引
校企合作培养是世界职业教育发展的基本经验，是技能型人才成长的规律性要求。然而，长期以来，行业企业参与不足成为困扰我国职业教育发展的突出问题。随着经济发展由劳动密集产业向技术密集产业升级，如何制度化开展校企合作，培养产业升级急需的技术技能人才，已经成为我国高职教育提升服务发展能力的重要瓶颈。2010年，教育部部长袁贵仁在年度职教会议上，明确指出“校企合作是我国当前职业教育发展的一个致命弱点”，深化校企合作“是今后一个时期职业教育改革发展的重点和难点”。2014年全国职教会议上，国务院发布的《关于加快发展现代职业教育的决定》，进一步将校企合作提升至“产教融合”的高度，要求突破个体企业参与职业教育的资源不足和规划不够等弊病，整合行业资源用于人才培养，有效提高技术技能人才培养质量。
   现代学徒制作为“现代职业教育发展要素的集合体”，涵盖了职业教育各利益相关者，对现代学徒制的探索符合职业教育办学规律。在各要素中企业行业对职业教育办学水平起着决定作用。企业是逐利组织，与高职院校的合作以“互惠互利、合作共赢”为基本原则。企业发展既需要高水平研发人才，也需要大量认同企业文化的高技术技能人才，特别是随着产业的转型升级，相对于中职来讲，对高职人才的需求不断增加。因此，高职院校以提供高质量的人才（且是具有企业员工身份的人才）作为“筹码”与企业开展现代学徒制合作，契合企业需求，拉动企业成为办学主体。企业办学主体的地位一旦确立，将有力推动我国职业教育从学校为主的模式，向校企双主体模式转型，将现有“校企合作”推向“产教融合”，从而有效解决技能人才培养中企业参与不足的弊病，为产业转型升级培养适切人才。因此，2014年之后，现代学徒制改革试点成为我国高职教育发挥“企业重要办学主体作用”“深化产教融合、工学结合”的重要政策导向。
（二）现代学徒制是“顶岗实习”向“在岗学习”升级的模式牵引
“中国制造”向“中国质造”升级，要求在技术升级的同时实现技能升级。广义的技术包含了“去身的技术”与“具身的技术”，后者即指“技能”。《中国制造2025》的发布，对中国制造技术升级路径进行了清晰规划，技术与技能的“随动”关系，要求社会大量提供能有效支撑技术升级的技能人才。这是当前中国职业教育发展的重大挑战。应对这一挑战，不是职业院校简单升格所能完成的，它要求进一步建立和完善基于技能人才成长规律的培养模式。现代学徒制以“在岗学习”为基本特征，通过真实的任务、真实的环境，由企业师傅与学校教师共同培养，具备了与传统学校教育强调“顶岗实习”完全不同的环境和条件，更有利于技能训练和技术养成。同时，“在岗学习”方式中，“事上磨炼”的培养方式，密切的师徒关系，在学徒的职业精神和素质养成上，有着十分突出的优势。
     高职教育现代学徒制的“在岗学习”，既提升学生技术技能，也提升了教师的职业教育能力。因为学徒具有学生和员工的双重身份，完全按照真实岗位的标准和要求调整培养目标、进行课程设置、更新教学内容、设定考核标准等，作为双主体育人之一的高职院校教师，必须深度参与学生岗位教学，真正掌握职业岗位的核心内容，使得教师更有职业教育“具象”，教师教学能力与水平实现了升级。
    可见，现代学徒制的推行，将有力推动我国技能人才培养从传统的“顶岗实习”培养向“在岗学习”培养模式的转变，对高职院校教师的成长和培养也大有裨益。这是培养“大国工匠”的必由之路。通过现代学徒制，培养具有工匠精神的技术技能人才，提升中国制造的国际美誉度和竞争力，是我国推行现代学徒制改革的另一重要意义。
（三）现代学徒制是“技能习得”向“技术转移”升级的战略牵引
作为伴随着工业化进程逐步发展起来的一种教育类型，职业教育的发展史，其实就是一部工业经济发展史。每一次经济发展方式的重大调整，必然带来职业教育的重大调整。知识经济时代创新成为国家核心竞争力所在，国际经验显示，建立以技术研发模式与技术转移机制为核心的国家创新体系，是实现创新驱动发展战略的关键。技术转移机制被提到了国家创新体系核心地位，这对于高职教育在支持技术转移实现上的作为，既是重大挑战，也是重要机遇。2006年，时任谷歌大中华区总裁李开复指出，21世纪最缺的7种人才，第一种是“创新实践者”。这种人不是为了创新而创新，而是以实践、以转化为创新的目的，并在实践中时时不忘创新。因此，21世纪的职业教育机构，已不能仅仅作为“技能习得”的机构存在，而应该充分发挥其连接技术到市场“最后一公里”的作用，成为实现“技术转移”的重要场所。现代学徒制作为最新技术应用与人才培养之间的有效连接方式，十分有利于培养能及时掌握最新技术应用的人才，在岗学徒是实践创新的重要群体，也是技术转化的实现主体。因此，在中国经济发展方式发生重大调整的当下，现代学徒制改革已经成为实现创新驱动发展的战略选择。
二、现代学徒制的特征
中西各国的现代学徒制，在培养社会急需的技术技能人才的同时，都肩负着推动职业教育培养模式和办学体制完善的重任。相比而言，西方国家的现代学徒制改革，实质是在行业主导型学徒制衰微之后，政府作为一个重要力量，对之前学徒制发展中存在的问题与困难的超越与复兴。“政府主导”是其突出特点，以现代化的职业教育手段丰富学徒培养培训是其重要内涵。在借鉴和学习西方国家经验的同时，由于学徒制在我国的社会基础和发展历程不同，借助现代学徒制增强技能人才培养能力的同时，我国的现代学徒制必将呈现出自身的鲜明特点。
（一）总体特征：“个体主导”基础上的跨越式发展
与德国、澳大利亚、英国等现代学徒制改革进展较快的发达国家相比，我国推进现代学徒制改革的基础相对薄弱。从12世纪甚至更早开始，学徒制就成了英国技术传承的主要形式；德国的双元制职业教育，则是直接从中世纪行会学徒制基础上发展起来的。相比而言，我国古代的学徒制，虽然从民间学徒制发展出了官营学徒制，但由于社会文化的影响，一直没有出现强有力的行会，组织和指导学徒培养。因此，以西方国家现代学徒制的话语体系来度量我国今天的“现代学徒制”改革试点，我们要实现的是从“个体主导”学徒制向“政府主导”学徒制的跨越，要使学徒从“个体企业私有”变为“行业整体公有”。这是理解和把握当前我国现代学徒制改革的重要背景。
    在这样的基础之上，我国利用现代学徒制完善职教制度的方式，与西方国家将大不相同。举例而言，由于已有行业主导技能人才培养的基础，二战之后各国的现代学徒制改革，均十分重视将学徒制与国家资格框架或国家职业资格框架建立联系，依托行业主导制定的职业资格框架标准等，提供学徒培养标准，保证学徒培养质量。然而，在我国，既没有在行业主导下建立的技能人才培养标准，也没有开发出有效的国家资格框架，在这样的基础上进行现代学徒制改革，必须充分调动个人、学校、行业企业参与学徒制改革的积极性，并确保学徒培养质量，使学徒和企业真正受益，这是我国现代学徒制改革取得成果的重要前提。
（二）路径特征：政策引导基础上的自下而上改革
较之西方国家，我国中央政府在推进学徒制改革中，目前主要进行方向引导，而非立法规范，由此形成了政策引导基础上“自下而上”改革的基本路径特征。从2014年《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》中提出“开展校企联合招生、联合培养的现代学徒制试点，完善支持政策，推进校企一体化育人”要求之后，教育部《关于开展现代学徒制试点工作的意见》等文件出台，均重在方向引导，以政府鼓励的方式支持地方和院校先行先试，构成现代学徒制改革的重要中国特色。
    相比而言，英国、澳大利亚、德国等现代学徒制发展较好的国家，尽管国情各异，发展现代学徒制的侧重也各有不同，但是，政府均十分重视立法规范。如德国制定了《职业教育法》、英国出台了《产业培训法》，并专门立法保护参与现代学徒制的学生、学校、企业等的权益，这些构成了西方国家现代学徒制改革的重要保障。同时，政府积极建立有利于学徒制人才培养的配套机制和措施，使利益相关方能真正获益。如搭建学徒信息发布平台，建立学徒成本分担机制等以调动企业参与的积极性；改革考试制度，扩大学徒制招生自主权，实现学徒培养的阶段衔接等以调动学徒参与的积极性；制订资助办法，降低学校参与学徒制改革试点的投入等以调动学校参与的积极性。相比而言，我国当前的现代学徒制改革中，政府的顶层设计尚未完全形成，各地改革试点承担着探路的任务，在政策法律配套不全的背景下负重前行，这是我国现代学徒制改革试点的重要路径特征。
（三）主体特征：自发参与基础上的渐进自觉意识
学徒制发展中行业主导时期的缺失，以及配套激励机制等不健全，使得中国当前各办学主体参与现代学徒制改革的积极性不高。如何有效唤醒行业企业的主体意识，落实其办学主体地位；同时尽可能降低各方参与学徒制培养成本，提高参与性，是中国现代学徒制改革面临的重大挑战。因为现代学徒制作为一种典型的“跨界”培养模式，既要求“双身份、双场所、双主体”，又要实现“一体化培养”，学校和企业双方的积极性是其发展的重要基础。在我国当前的职教制度下，企业的积极参与又显得尤其重要。因为无论是作为深化职业教育校企合作的重要手段，还是作为“在岗学习”模式改革的重要内容，现代学徒制改革都必须有行业企业的积极参与。建立和形成企业积极参与职业教育的文化，形成行业企业积极参与职业教育人才培养、履行“育人主体”责任的气象，是现代学徒制改革能否顺利推进并不断扩大的根基所在。
    当前我国现代学徒制改革试点中，学校和企业的参与呈现出较为明显的“自发”特点。参与试点的企业有着较为明确的人才需求，由于其他途径无法满足，从而选择现代学徒制方式，并在合作培养过程中，逐步认识到参与职业教育的重要性与积极意义，进而带动同行企业参与试点。如何进一步培养企业对学徒培养的“自觉”意识，并进一步使学徒培养突破单个企业标准，成为行业标准，是推动校企合作走向产教融合的重要内容，也是确立企业育人主体地位的基本要求。
三、现代学徒制的广东特色
作为职业教育培养模式和办学体制的重大创新，现代学徒制在中国究竟该如何实现，这一问题迫切需要在实践中进行探索和寻找答案。2011年开始，在“改革开放再出发”的思潮中，广东率先开展了现代学徒制试点，尤其是高职教育现代学徒制试点无论规模还是影响力均处于全国领先地位。广东现代学徒制试点从寻求学校和企业的共同利益出发，探索形成了“多目标、双主体、重标准、强服务”的广东学徒制特色。
（一）确立学徒制试点的多元目标
现代学徒制的实施关键在企业，企业的自主参与至关重要。学校寻求合作企业，首先要切中企业的人才需求。2008年广东就开始提出“腾笼换鸟”和“双转移”战略，在全国较早开展产业转型升级，改变粗放型的增长方式。为实现产业转型和升级，企业迫切需要大量的高技术技能人才取代原来低技术水平的农民工，所谓“人才在哪里企业就在哪里”。学校根据当地产业特点和自身专业优势，主动开展与企业的合作，培养企业需要的人才，满足企业核心利益。在满足校企双方共同利益的前提下，广东高职教育现代学徒制以“有利于职业教育发展”为根本目的，确立了多元目标。这种多元目标体现在：首先，实现提高人才培养质量这一基本目标。要实现这一目标，要求企业有较强的实力，尤其是要在同行业处于引领地位，企业导师水平高，企业设施设备先进等。其次，高职教育现代学徒制还负有探索职业教育办学规律的目标。我国职业教育尤其是高职教育办学历史不长，职业教育系统的各要素及其运行关系又普遍不同于普通教育，且现代学徒制是职业教育要素的集合体，迫切需要通过现代学徒制的实施来探索、丰富、完善深化职业教育办学规律。再次，高职教育现代学徒制负有吸纳职教发展资源的目标。目前广东高职院校无论在办学条件、教师水平、科技研发、技术服务等方面都还比较薄弱，迫切需要企业的优质资源提供支持，通过现代学徒制试点逐步实现企业对学校各个方面的长远支持，特别是对学校最为薄弱的技术研发的支持，助力学校真正成为一流高职。
    广东高职教育现代学徒制基于以上多元目标的考虑，不囿于单一的人才培养目标，选择学徒制合作企业时强调龙头企业、大中型企业，既有利于短期的人才培养目标的实现，又为学校长远发展打下基础，符合当前高职教育特点和需要。
（二）密切学校与企业的“双主体”育人
现代学徒制要求企业充分树立培养主体意识，积极承担培养责任。广东高职教育现代学徒制通过改革招生方式，实行先招工后招生（企业主导）、招生与招工同步（校企共导）等，将企业招工与学徒招生紧密联系，有效调动了企业参与人才培养的积极性，形成了“双身份管理、双场所教学、双主体育人，一体化人才培养”的学徒制育人模式，从而深化了人才培养模式改革，有效落实了“双主体”育人。
    校企双方共同制订基于现代学徒制的工学结合培养方案，以学徒岗位或岗位群所需的职业能力培养为重点，实现了课程体系的重构和教学内容的优化，改进了教学方法，提高了培养质量。现代学徒制也成为校企双导师队伍建设和双场所教学实现的良好支撑。试点单位探索出的诸如“跨企业培训中心”“企业众筹培养”“成人现代学徒制”等培养模式中，行业、企业积极选派教师参与学徒培养，对高职教育形成了有力支持，并推动了学徒考核评价向着“能力为主，多元参与、形成性考核”等转变。在双场所甚至多场所教学的实施过程中，不少试点单位还探索了学徒培养的学分积累、互认和互换制度，保证了学徒在不同教学点学习的课程等值，方便学生自主学习、灵活选择。
（三）重在行业领先的教学标准
克服行业协会在高职人才培养中的缺位，调动行业及所属企业参与学徒培养的积极性，是学徒制“现代”意蕴的基本要求。广东省在充分考虑试点企业开展职业技能人才培养和辐射同行企业能力的基础上，确定了以大中型企业作为参与现代学徒制试点主体的基本思路，并逐步实现了由人才培养向标准研制的迈进。
    由于大中型企业的人才需求往往具有较强的行业前瞻性，体现行业人才需求的趋势，在确定现代学徒制人才培养目标上具有代表性。同时，大中型企业所具有的人才优势、技术优势、设备优势等，保证了其参与开发现代学徒制课程体系、教学标准、评价机制等方面的领先水平。通过优质高职院校（专业）与行业大中型企业的试点合作，总结出的学徒培养方案和机制，就具有了较好的行业共性，为进一步扩大学徒培养规模、辐射影响同类院校和同行企业提供了重要的便利条件和基础支持，从而有效推动了学徒由单个企业培养向行业主导培养的跨越。目前广东省已经研制、发布现代学徒制专业教学标准16项，60余个试点院校和企业参与其中。如中山火炬职业技术学院与中荣集团合作，企业为主，学院参与编制完成的印刷媒体技术专业相关岗位及岗位群的岗位标准（含入职上岗标准、岗位级别认证标准），内容涵盖岗位名称、工作职责、工作要求（知识、技能、素养、通用能力）、规范化的工作过程（操作流程）、绩效考核指标和要求、学习手册和资料、岗位培训教材等，对于包装印刷行业的人才培养，具有重要的指导意义。
（四）贴近校企的政府服务
现代学徒制的实施需要政府提供有力的政策、财政和信息服务。广东省先后出台了《关于大力开展职业教育现代学徒制试点工作的实施意见》《关于加快提升劳动者技能水平服务产业转型升级的意见》系列重要文件引导现代学徒制改革试点，并制订了一系列制度，扎实有效地推动了现代学徒制改革的落地生根。
    在财政方面，落实对现代学徒制试点的专项资助。2014年至今，省级财政累计投入1 515万元专门支持现代学徒制试点，其中1 320万元用于试点专业建设，150万元用于标准研制。各地市也纷纷建立现代学徒制资助制度，如中山市对每个试点专业补助30万元，并于2016年开始，按照4 000元/年/学徒的标准，向参与学徒制培养企业发放补贴，同时出台政策补贴用于现代学徒培养的相关新购生产设备。
    在信息服务方面，建立了现代学徒制管理平台。平台由企业信息发布、岗位申请、学籍注册、教学管理、资源共享、考核与评价、分析改进等七大子平台组成，为企业、学生（学徒）、职业院校等提供供需信息，实现资源共享，方便试点院校加强试点项目管理，极大地便利了各方参与现代学徒制改革。
[bookmark: _GoBack]     学徒制向“政府主导”学徒制跨越的同时，如何弥补“行业主导”学徒制缺失的不足，是我国学徒制“现代化”的独特命题。广东省探索形成的“多目标、双主体、重标准、强服务”的学徒制特色，为构建中国特色现代学徒制提供了重要参考。
